

OPOZORILA pred začetkom zimskega zatiranja varoj:

- **Zdravila, ki vsebujejo oksalno kislino** (Apibioxal, Oxuvar), pri zimski generaciji čebel **uporabljamo samo enkrat**.
- Zaradi velikega števila varoj v zimski generaciji čebel se občutno zmanjša moč družin.
- Na zmanjšanje zimske gruče vplivajo neugodne vremenske razmere (neuspešna vrnitev čebel v panje po iztrebljenju) in vznemirjenje čebel.
- Ustrezno količino (prilagojeno zasedenosti ulice) zdravilne raztopine je treba kapati (pršiti) neposredno po čebelah v čebelji gruči.
- Zazimitev slabičev vodi v neuspešno prihodnjo čebelarstvo sezono.

Čebele moramo zdraviti ob upoštevanju **vseh predpisanih zaščitnih ukrepov** varovanja našega zdravja, hkrati pa moramo preprečiti onesnaženje okolja. Vse podatke o opravljenem zatiranju varoj je treba v skladu z zakonodajo sproti zapisovati v Dnevnik veterinarskih posegov.

Ob morebitnem **sumu neželenih posledic** zdravljenja (stranski neželeni vplivi, ki niso navede-

ni v navodilu proizvajalca zdravila, odmiranje čebel, slaba učinkovitost zdravila, večja količina ostankov zdravil v medu od dovoljene) mora čebelar o tem takoj obvestiti **veterinarja, ki mu je zdravilo izdal, ali neposredno Javno agencijo za zdravila in medicinske pripomočke**.

Ustrezne analize škodnih vplivov na čebelje družine lahko pristojne službe opravijo le ob **takošnjem prijavi škodnega pojava pri čebelah!** Ob tovrstni prijavi **mora čebelar ves dokazni material pustiti na kraju dogodka!**

Število odpadlih varoj mora čebelar (v priporočljivi zaščitni opremi) preveriti po **enem do treh tednih od končanega zdravljenja**.

Vsak čebelar, ki čebelari na območju Slovenije, dobi **zdravila za zimsko zatiranje varoj** pri pristojnem veterinarju. Ta mu bo poleg navodil proizvajalca zdravila ob morebitnih specifičnih dokumentiranih situacijah in izkazani potrebi čebelarja podal še podrobnejša navodila glede izvedbe zdravljenja. Takšna navodila bo dobil tudi ob predložitvi **Dnevnika veterinarskih posegov** pristojnemu **veterinarju NVI. Javno so objavljene vse veterinarske organizacije**, pristojne za preskrbo z zdravili za čebele. ■

DELO ČEBELARJA



Čebelarjeva opravila v novembru

Jure Justinek – Zgornja Ložnica, jure.justinek@czs.si

Mesec november, ki je pred nami, je lahko že zelo mrzel, tudi s temperaturami pod ničlo. Ker pa je bil ta mesec zadnja leta razmeroma topel, čebelje družine še vedno niso bile brez zalege. Proti koncu novembra se ta po večini izleže, izjema so le toplejša območja Slovenije, na katerih se to lahko zavleče

še za nekaj časa. Čebelje družine morajo biti dovolj nakrmljene, hrana mora biti po večini pokrita, poleg tega pa moramo biti prepričani, koliko varoj je še ostalo v družinah, saj bomo le na podlagi tega podatka lahko načrtovali decembrsko zadnje zimsko zatiranje. Ob toplih novembrskih dnevih čebele še izletavajo, tu pa tam katera prinese tudi cvetni prah. Kolikor hladnejši so dnevi, toliko tesneje se začnejo družine stiskati v zimsko gručo. Sicer pa ta mesec pri čebelah nimamo kakega pomembnejšega dela; najbolje jih je pustiti pri miru.

Zgodi se, da je bila katera od družin še oktobra žrtev tihega ropa, ki ga je težko opaziti. Če smo ugotovili, da se je zgodilo prav to, lahko taki družini še vedno pomagamo, in sicer tako, da ji v gručo in ob njej, kjer posedla, dodamo polne medene sate. Če je s čebelami vse v redu, teh panjev poslej ne odpiramo več, saj traja precej časa, da se spet umirijo. Nepotrebno odpiranje panjev v poznojesenskem in zimskem



Kolut čebeljeva voska za predelavo v satnice

Foto: Internet



Videonadzor stojišča omogoča pregon oseb, ki bi odtujile panje.

času povzročijo večjo porabo hrane in zvišanje temperature, poleg tega pa tudi razdraži čebele. V obdobju, ko se temperature za dlje časa spustijo pod ničlo, tako početje za čebele ni dobro. To sta razloga, zakaj vsi čebelarji vedno poudarjajo, da morajo imeti čebele pozimi mir, in zakaj so zadovoljni, če je zima mrzla. Sam ta mesec v panje ne posegam več. Ob lepem vremenu se odpravim na obhod okoli čebelnjakov, med katerim pogledam, ali je na bradah vse tako, kot mora biti, in če so vse druge stvari na svojem mestu. Panje odprem le še ob decembrskem zimskem zatiranju varoj, ko jih navadno tudi opažim. Ta mesec torej še ne priporočam paženja panjev, saj bi s tem samo podaljšali navzočnost zalege v družinah, zaradi česar bi lahko bila manjša tudi učinkovitost zimskega zatiranja varoj.

Ker pri čebelah tako rekoč ni nikakršnega dela, lahko začnem načrtovati novo čebelarsko sezono. Za manjše čebelarje je za to verjetno še prezgodaj, sam pa že pregledam ponudbe satnikov in drugega potrošnega materiala. Ta mesec po navadi še ni zelo mrzel, kljub temu pa je dovolj hladen, da me čebele ne motijo pri kuhanju voščin, ki so se nabrale čez leto. Ker to delo opravljam v večjem parnem topilniku, voščine vedno kuham na prostem. V njem stolim vse prizidke, divjo gradnjo, medene pokrovice in staro satje. Vosek v kolutih hranim do pomladi, ko pretopim še preostalo staro satje, ki ga prej tudi preberem, če tega nisem storil že jeseni. Nato vosek

predelam v satnice. Uporabljam le svoj vosek, razumljivo pa je, da tega ni dovolj, dokler se čebelarstvo širi, zato ga je v tem primeru pač treba kupiti. Pri tem moramo biti pozorni na to, kje in od koga ga kupimo.

November je tudi mesec za prodajo. V našem čebelarstvu se tega dela lotijo predvsem preostali družinski člani ter na stojnicah, tržnicah in prirreditvah prodajajo, kar smo pridelali. Da bodo stranke zadovoljne, morajo biti naši pridelki predvsem kakovostni, izjemno pomembno pa je tudi to, da so pravilno označeni in v lepi embalaži. Stranka najprej kupi z očmi, in če ji je izdelek všeč, se pozneje tudi vrne. S kakovostnimi pridelki v lepi embalaži in s prijaznim odnosom do strank se bo njihov krog hitro širil.

Sam bom ta mesec na stojiščih opravil še eno opravilo, ki v preteklosti ni bilo potrebno, to je namestitev videonadzornih kamer. Ker vseh čebel nimam doma in ker jih jeseni in pozimi ne obiskujem vsak dan, je s stojišč dve leti zapored izginilo nekaj panjev, kak radovednež ali objestnež pa je kako žrelo tudi zaprl. Seveda je storilca težko, če ne že nemogoče najti. Bolj kot škoda, ki mi jo je nepridiprav povzročil, me je jezilo, zakaj je to storil, saj sem bil vedno pripravljen podariti kako družino tistemu, ki je čebele iz takega ali drugačnega razloga izgubil. Na spletu sem tako zasledil videokamere s senzorji gibanja. Ta vrsta kamer deluje tako, da tistega, ki se približa panjem, takoj posname in mi sliko pošlje na mobilni telefon, hkrati pa snema dogajanje na stojišču. Tako lahko koga iz bližine stojišča hitro prosim, naj pogleda, ali na stojišče odhitim sam. Ob namestitvi videokamer je treba stojišče opremiti z obvestilom, da je območje pod videonadzorom, kajti če tega ne storimo, na ta način pridobljeni dokazi ne veljajo v postopku uradnega pregona. Če se kdo odloči za tak način varovanja, svetujem torej kamere s SIM-kartico, ki delujejo prek mobilnega omrežja. Njihova namestitve je dokaj preprosta, poleg tega pa so tudi v maskirnih barvah, tako da jih je zelo težko opaziti. Upam in želim, da bo takšnih in podobnih dejanj čim manj. ■



Medikoeel

Propo Steam - uparjalnik propolisa

Eden izmed najučinkovitejših pripomočkov za zdravljenje težav z respiratornim sistemom. Vdihavanje propolisa prek posebne cevi in profesionalne maske. Primeren za čiščenje ledbečnih delcev, mikrobov in organskih topil iz zraka.

Koncentrati za mešanje v med

Pri nas dobite tudi kakovostne koncentrate za mešanje v med iz ameriškega slamnika (125 g), soka rdeče pese (125 g) in smrekovih vršičkov (500 g).

Medikoeel, d. o. o., Jalnova cesta 2, 4240 Radovljica, T: 04 537 85 10, M: 041 618 775
info@medikoeel.com, www.medikoeel.com, www.s-mediko.com

NOVO

